
II. Les territoires dominants de la mondialisation 
 

Quels sont, à différentes échelles, les espaces favorisés par la mondialisation ? 
 

a) À l’échelle des États et des aires continentales 

Amérique du Nord, Europe et Asie orientale dominent l’économie 
mondiale. Elles disposent de grandes capacités de production et 
d’innovation, abritent 80 % des FTN et contribuent aux 4/5 du PIB 
mondial. Les pays s’intègrent souvent dans des organisations 
supranationales telles que l’Union européenne ou l’Alena. La très 
rapide croissance économique de la Chine (2e puissance mondiale) 
fait aujourd’hui de l’Asie Pacifique un pôle majeur de la 
mondialisation. 
 

b) À l’échelle infra-étatique : les espaces gagnants 

40 % de la population mondiale vit à moins de 60 km des côtes. La 
littoralisation est liée à la multiplication des échanges maritimes. Les 
littoraux sont équipées de zones industrialo-portuaires, de zones 
franches avec des plateformes multimodales qui redistribuent les 
marchandises. La mondialisation entraîne la concentration des flux 
sur certains pôles ou hubs logistiques aéroportuaires, portuaires ou 
ferroviaires. 
 

c) L’évolution des centres de décision 

Les villes mondiales sont les centres de décision de la mondialisation. 
Les grandes métropoles concentrent le pouvoir économique, 
financier et politique grâce à leurs fonctions de commandement et 
d’impulsion. À New York, Londres, Tokyo et Paris, s’ajoutent 
aujourd’hui de grandes villes asiatiques comme Shanghai, Singapour 
ou Pékin. Métropoles et mégalopoles forment un réseau hiérarchisé 
dans lequel circule l’essentiel des flux mondiaux. 
 
 


